

Barcode - 9999990832003

Title - Khoja sunat jamat na tarjuo.

Subject -

Author -

Language - gujarati

Pages - 36

Publication Year - 0

Creator - Fast DLI Downloader

<https://github.com/cancerian0684/dli-downloader>

Barcode EAN.UCC-13



योग सुनतजभातना नवा कायेहा

वीरध

योग अपहृष्टा हाँ अक्षरपीआ

ना उरहु बापीआ

ना

तरनुमो.

इशितामी वीचार.

गुलाम अनी गुलाम दुशेत

कासीह मुंअर्ह परेस.

१८८०.

## પુત્રાસો.

“યાદ નામે” આ નામથી ચોરદુ જ્ઞાનમાં એક કેતાબ માસ એક થયો જાહેર થઈ છે, તે કોઈ લાગવગીઆ સુની જોજી આએ મોઠા હોદ્દાર આંગરેજો સાથે મક્કી ઇશલામી મહજબથી ઉલટી રાહ જઈને મુસલમાન કોમ માટે નવા કાયદા ધડી કઢાવીઆ ઉપર અરજીના આકારમાં તે એક માઆકુલ કેતાબ છે. આજ સદીઓ થઈ નખી શાહેબના ખુદા ફરમાન ઉપર જોહાનની તમામ મુસલમાન પાદશાહતોમાં અદલ ઇનશાફ મલે છે. જે કોમની પુખ્તગીથી તે ઉપર ખીજી મજહબો હશદ ને તાજુખીથી જોએ છે અને તેના માતખર કાએદા કાનુનની જાખજ તારીફ કરે છે, તે કોમને કાએદાની શું ખુદ પડી કે આ 'રવેશ અમલ કરવામાં સુની જોજીઓએ નાલાએક કોશીસ અજમાવી છે ? મુશલમાન કોમના મજહબથી એક રજ ઉલટી ખજવનારો એ મજહબના મુસલમાન રચાયલા ને ખુદતાલાની જનાખથી આવેલા વગર ખામીના કાયદા મુઆફક કુદર કેહવાય છે અને તે ઇશલામી મજહબ માનનારો નથી એ મુકરર થાએ છે. આજ તૂલગની કોઈ પણ પાણુ પાદશાહતે ઇશલામી મજહબની માતેખર રાહ રશમ ને અદલ ઇનશાફના હકમાં કસી સુનોઅરા કરી નથી અને કરવા જેવી તાકાત પણ રાખતા નથી. મુશલમાન મજહબે આજ તજગ પોતાના નખીના ખુદા જનાખથી લાવેલા કુરઆન શીવા કસા ઉપર પોતાના ઇનશાફનો અમલ કરીએ નથી અ ચોર પણ પોતાના માઆકુલ ઇનશાફથી જાખજની પાદશાહતી પોતાના કાયદા રવેશ સલતત સથાપી છે ; તે આ

રાજન છે. શું હીંદુસથાનમાં શાહાનશાહ અકબર કે શું ચીનમાં શાહાનશાહ તેહમર લીંગ કે તુરકોમાં શાહાનશાહ જંગીશ કે શું રમશામમાં શુતતાન મહમદ કે શું બગદાદથી ઈરાન ને એશીઆના તુરકસથાનના ખત્રીક હારન અત્ર રશીદ એ નામીયા જેહાન ધુંબવ નારાએના દોર તવારીખમાં આશકારા છે કે તે મુશત્તમીન શાહાનશાહિએ તમામ જેહાનને પોતાના તરીકા ને કાયદા ઉપર આરામ ને અદત્ત ઇતશાક બખ્શીએ, તેવા જેહાન જેરોજબર કરનાગએની કોમ આજના જમાનામાં સુતી ખોલએને કાએદથી ખામી વાતી જણાઇ અને તેને આજની કેશરે હીંદની જાએજલાત કારકીરદીમાં મુખબતા મોટા હાદદરેએ તે ખામી એનાએત કરી ! એવો ઢોંગ થયો છે.

વત્રી આ કાએદ ખીજી રવેસે પણ બેવજન છે. બલવાં પછેનો રાણી શાહબનો ઢંઢેરો અને વત્રી હાલમાં છેલો કેસરે હીંદની સથાપણમાં અપાયલો ને વંચાવેલો કોલબંદ ઢંઢેરો કે જેમાં આપણી નામદાર કેશરે હીંદની બુલંદ સરકાર કોઇના પણ મજહબ ઇમાન એકરાર વચે નહી ચાલવા સાફ ખુલી રીતે જાહેર કરે છે, તે કોલ ને વચનનો વજન પણ આ રવેસ જે કોમ આજ શું પણ કોઈ જમાને પણ પોતાના નખીના લાવેલા ખુલખ કરમાન ને કાયદથી કોઈ પણ જાતના નવા કાયદા કાનુની ગરજમાં આવનાર તથી તે વચે આવીઆથી ખીતકુલ તુટે છે. એક તકરાર ખીજી પણ જાહેર મેલાઇ છે કે જે વારે કમીશન હજુર આ કાયદા બનતા હતા તે વખતે આપણા નામદાર આગાખાનના વડા મેટા આગા અલીશાહ કમીશનના મજકુર છ માણુએ

યે કાયદા તયાર કરવાના વખતે સામેલગીરીના તેએનેજ હતા કે તમા ઇસલામથી જુદા કાયદા બાંધાછો તે હમાને તથી, કાએ કે તે હમારા ઇસમાઇલીઆ ધરમ વીરધ છે.  
પણ એએએ કહ્યું હતું કે, હમા ઇસમાલીઆ તડવાલા

યૌને ઇસમાલી કાયદા, અને આહમદભાઈ હખીમભાઈના તંડ વાંઝા  
 જેઓ શુનત જમાતછે તેવાને શુની કાયદા પરમાણે ધારા બાંધી  
 આપવા જોઈએ. અને ઇસમાઈલી અને શુની કાયદા વીરુધ્ધ  
 બીજા નવા કાયદા કરવાની કશી જરૂર નથી? ” એ રીતે એ  
 નવા કાયદા ઉપર નજર નાખતાં અમને અમારા ઇશકામી શીરકા  
 માટે આ “યાદ નામે” થી મોટા તરાસ ઉપજાવ્યો છે કે આ કદમ  
 ઉપર મુશકમીન કોમથી ધટતી સુનોઅરા કે અકચાર થશે તે  
 વખત જે બદીની હાલમાં હસતી નથી તે તરત જાહેર થશે અને  
 માહકની બેદીલી ફેલાશે. આશા છે કે આ સેજ ખુલાશાથી  
 લાગતા વલગતા પોતાની બુદ્ધિ જોઈ આ કાયદા નાબુદ કરશે અને  
 ઇશકામી મજહબની ખાલેશી જાલવશે.

ਯੋਗ ਸੁਨਤਯਮਾਤਨਾ ਨਵਾ ਕਾਯੇਦਾ

ਵੀਰਯ

ਯੋਗ ਅਘਟਣਾ ਡਾਭ ਅਭਾਰਘੀਆ

ਨਾ ਭਿਰਦੁ ਯੋਪਾਨੀਆ

ਨਾ

ਤਰਯੁਮੋ.

---

ਦਸਿਲਾਮੀ ਵੀਯਾਰ.

---

ਯੁਜਾਮ ਅਯੀ ਯੁਜਾਮ ਯੁਯੇਨ

---

ਮੁੰਘਯ.

ਕਾਸੀਦ ਮੁੰਘਯ ਪਰੇਸ਼.

੧੮੮੦.

# પીસમીલના હોરરાહમા નીરહીમ.



અલહમદો લીલાહ રખીલ આલમીન વલ આકીબતો લીલ  
મુતતકીઈન વસ્સલાતો વસ્સલામો અલા રયુલીહી મહુમ  
દીન વ આલહી વ અસહાબહી વ આહલેબએતહી  
અજમઈન.



શુકરછે, તે પાકપરવરદીગારનો કે જે કુલ જહાંનનો  
માલિક છે અને દરદ (સલામ) હોજો તેના રમુજ હજરત  
મહામદ મુસલમા શલલાહો અલૈહે ઉપર તથા તેની આલ,  
અસહાબ, અને તેની-ઓવલાદ ઉપર.

હું જોજી અબદુલા વત્તદ હાજી અતારખયા એક કમીન  
કમતરીન મુસલમાન છું. અને સધના ઇસલામીઓની જેવા  
માં નમનતાઈથી વીંનતી કરું છું કે, મારી નયાત એટલે જોજી  
આજથી સારા તરતથો વરથ થયા હોંદુઓમાંથી મુસલમાન  
થયા છે અને કેટલીક રસમો હમારી કોમમાં હોંદુઓની હતી  
અને થોડીક રસમો મુસલમાનોની હતી, અને આએ રસમોના  
માફક હમો આજ દીન સુધી આલતા આવયા છીએ. આજે  
આલીશ વરશના ઉપર હમારા કોમમાં ખુદ જલશાનહોએ હમાને  
દીની ઇતમ પણુ બક્ષ્યો, તયાર પછી હમારી કોમમાં જે તડ  
(પીરકા) થયા, તેવોમાંના એક ફરકાએ શીઆ ઇસમાઈલીઆ  
નો તરીકો અખતયાર કીધો, અને ખીજા ફરકાએ શુનત જ  
માતનો તરીક અખતયાર કીધો, તે વાતને આજે રીશ વરશ  
નો જમાનો ગુજરી ગયોછે, તયારથી તે પેતાની પેતા રસમ પ્ર  
માણે આલતા આવેછે. હમારી શુનત જમઆતની કોમમાં એક  
ખાંદાન બહું પધસાદાર હતો તે ખાંદાનમાંથી એક ભાઈ ગુજરી

ગયો એટલે કે હમેશગીના દરવાજાએ પોહીએ અને તે ભાઈ  
 નો મુમારક નામ “આન મુહામદ હામીય ભાઈ” હતું, અને તે પો  
 તા પાછલ એક છોકરી અને બએરી મુકી ગયો અને તે શીવાએ  
 આસરે પંદરથી સતર લાખ રૂપયા પણ મુકી ગયો અને ૧  
 સીઅત નામું પણ લખી ગયો છે, કે જે વસીઅતના માને તરસ  
 ડી એટલે કામ અજાડિ મુતવડી, પોતાના નાનહા ભાઈ નામે  
 “આહમદ ભાઈ હામીયભાઈ”ને નેમયો હતો, આ ભાઈ આહમદભા  
 ઈ હામીયભાઈએ પોતાના મતમાં વીચાર કીવો કે મારા ભાઈની ૧  
 સીઅતો પ્રમાણે જે કદી અરસ કરું તે મારા હાથમાંથી આસરે  
 ૧૭ લાખ રૂપીઆ જતા રહેશે, ત્યારે પોતાના દીકરામાંથી કેટલા  
 એક કાયદા ઉત્પન કીવો કે જેનો મતજમ થુતત જમાતના રસ  
 મંથી બહાર છે, એટલે કે જે મરનાર પોતાના પછવાડે પોતાના  
 છોકરા મુકી જાયે તો તે મીતકતના ધણી તેના છોકરાએ થા  
 એ અને જે મરનાર પછવાડે નારી એટલે છોકરીએ યાને  
 સ્ત્રી મુકી જાયે તો તે મીતકતના વારેશ તેના ભાઈએ થાયે  
 અને સ્ત્રી અને છોકરીએને કશો હીશો લાગે નહી. આવી કાયદા પો  
 તાના દીકરામાં ગોઠવીઆ છે અને આએ કાયદા સરકારી હુકમ ૧  
 ૦૨ અમલમાં નહીં આવી શકે ત્યારે આએ આહમદભાઈ હ  
 આમીયભાઈએ પોતાના એક દોસત જે નામદાર અંગરેજની કોરક  
 નો એક જડજ (નયાયવીસ) છે, તેને કહ્યું હશે, કે હમે લો  
 કામાં કાયદા વારસા આપે નથી તે ત્યાર કરવા જોઈએ, ત્યારે  
 તે નામદાર જડજે કહ્યું કે, બહુ ઠીક, હમે જે અરજીએ ત્યાર  
 કરીને જે જમઆતની પાસે મોકલએ છીએ. એક અર  
 જી જોવજ ઈસમાઈલીઆ શીઆને ખીજી સુતત જમાતને તે જે  
 અરજીએની મતજમ આએ છે કે “તમારી કેમમાં વારસાને લગ  
 નો કોઈ ધારો મુકરર નથી, તે માટે એક કાયદો હમે બતાવા  
 આહીએ છીએ. જ્યારે આ જે અરજીએ જેડ જમઆતને પોહ  
 ચી. ત્યારે શીઆ ઈસમાઈલીઆ જોખએએ પોતાની જમાત  
 એકઠી કરી અને તે અરજીનો સાર વાંચી સંમત્રાવયો. ત્યારે  
 મજકુર મજલીસમાં આ વાત મુકરર થઇ કે હમેને હમારી જુ



ની રસમો જે આવતો આવે છે તે પસંદ છે, અને જે નવા કાયદા સરકાર બનાવવા આવે છે તેની કશી અગત નથી. તે માટે આપને નવા કાયદાના વીરૂં જવાબની એક અરજી ઉપર આ સરે પાંચ હજાર માગુશોએ શહી કરીને નામદાર જડજ સાહેબને મોકલાવી હતી.

બીજી અરજી મુતલ જમઆતની પાસે આવી હતી. તમારે મજકુર આહમદભાઈ હખીમભાઈએ પોતાના જાત ભાઈની મજલીસ એકઠી કીધી અને નામદાર સરકારની અંગરેજી અરજી દેખાડી, કે આપણી કોમમાં વારસા હીસસાના કોઈ ધારા બાંધેલા નથી વાસતે તે કરવા જોઈએ. તમારે તે શુતન જમાતી આપને જવાબ આપ્યો કે આપણને કોઈ કાયદાની જરૂર નથી, કારણ કે આપણા વાસતે કુરાને મજહૂદ મોજુદ છે. પણ અંગરેજો પાસેથી આપણને કાયદા જરૂર કરવા જોઈએ. અને તે માટે આપણને અરજી મોકલવી જોઈએ. પાછળથી આપણે જો જોઈએ, એવું આહમદભાઈએ કહેવાથી થોડાક ભોંકાએ શહી કીધી, અને થોડાએકાએ તે અરજી ઉપર શહી કીધી નહી, અને જેવાએ તે અરજી ઉપર સહી કીધી તેવાને એવું સમજાવવામાં આવ્યું હતું કે, આપણા કાયદા શુતન જમાતના માફક કુરાન અને હદીસના મુઆફક થયે,

આશરે ૧૫૦ માગુશતા સહીતી ઉપલી અરજી નામદાર જડજ સાહેબ પાસે મોકલાવવામાં આવી હતી અને શીઅ હસમાઈલીએની ૫૦૦૦ સહીતી પેહુતી અરજી કમુન થઈ નહ તેનો સમજાવ્યો હશે કે તે પાંચ હજાર માગેલા કોઈતી પણ જાત અંગરેજ સરકાર પાસે નહી હતી, કારણ કે તે સંવત્તા ગરીબ અને કોઈ પધસાદાર હતા નહી, અને આપને ૧૫૦ સહીવાલી અરજી કમુન થઈ તેનો સમજાવ્યો હશે કે તે ૧૫૦ માગુશ માગેલા એક આહમદભાઈ હખીમભાઈ બહુજ માનદાર છે અને તે અંગરેજ સરકાર પાસે મીઠી આબર ધરાવે છે એટલે કે ચીફ જસ્ટીસ સાથે બહુ મીત્રાચારી હોવાના કારણે દોઢસો સહી વાલી અરજી કમુન થઈ, નહીં તે આ નવા કાયદાની સામે

૫૦૦૦ સહીતી, અરજી ધણી મજબુત હતી, કારણ કે “કહાં દોરસો ને કહાં પાંચ હજાર” પણ મજબુર આહમદભાઈ મુંબઈ મેંકના ડાયરેક્ટર હોવાથી તે કમ્બુત થઈ હતી. હવે જનશુકું જોઈએ કે અંગરેજને પણ પહસાદરની વાત પસંદ આવેછે અને ગરીબાની વાત કમ્બુત હોતી નથી.

૧૫૦ સહીવાની અરજી ઉપર ધ્યાન લગાડી નામ દાર અંગરેજ સરકારે એટલે કે ચીફ જસ્ટીસ “સર માઈકલ રામ્સટ વેસ્ટરાપ નાઇટ” સાહેબે એક (કમીશન) મંડતી ૭ માણુ શોની ઉરવી. તે કમીશને બેશીને કાએના એવા ઘડી કહાડીઆ કે જે કાએદનો હવાલો કોઈ પણ કીતાબથી મળી આવતો નથી, તે ઉપર હોમને એવો શક ગયો કે નામદાર અંગરેજ સરકાર એટલે કે વેસ્ટરાપ સાહેબની સાથે આહમદભાઈ હખીમભાઈની ધણી દોસતી હોવી જોઈએ કે જે કારણે તે કમ્બુત થઈ અને જે મીત્રાચારી નહી હોતે તો દોઢસો સહીવાની અરજીનો જર્વાબ ખુલો મલતે કે તમે આહમદભાઈ હખીમભાઈ સુગી છો તે માટે તમારો ઇનસાફ હમારા સાંમે વારસાને લગતો આવથે તો હમે શુનત જમાત પરમાણે ઇનસાફ કરશું, અને ઈસમાઈલીઆ કોમનો ઇનસાફ ઈસમાઈલીઆ ધારા પરમાણે કરશું. કેહવાની જરૂર નથી, પણ દુનીઆમાં પહસાના સખમે આ વાત થઈ છે.

હવે તે સાત માણુશો એટલે કે આહમદભાઈએ જેઓ તે પા તર સરકારને સીફારસ કરી તે મુકરર થયા હશે, તે સાત ગરસથોન નામ મુખારક આવેછે. મી૦ મેલવીન સાહેબ પરમુખ, (૨) મી૦ ઇસપેનસર સાહેબ (૩) ઈસમઈલીઆ ફીરકાનો નાએમ હીઝ હાઇનેસ આગા અલીશાહ (૪) આહમદભાઈ હખીમભાઈ, તે શુનત જમાતનો સેઈઓ અને નવા કાયદાની આગીવાની કરનારો (૫) જેગજભાઈ પીરભાઈ પહસાદર અને આહમદભાઈ હખીમભાઈનો મીત્ર (૬) આહમદભાઈ હખીમભાઈ અને જેરાજ ભાઈ પીરભાઈની દોલતથી પરવરશ થયેલો મી૦ રહેમતુલા મહમદ સાયાની વકીલ, અને (૭) મો શેઈખરમશીભાઈ પુંજભાઈ

ઉપલા સાત માણસોએ કાયદા ધડીઆછે તેઓમાના એ અંગરેજ છે. અને આપણા મુસલમાનોને આપણા ધરમમાં અંગરેજોને લેવાની કશી જરૂર ના હતી. અને માજી લારડ કુનીંગ અને લારડ લીટનના શને ૧૮૫૭ અને ૧૮૭૭ ના જાહેર નામાઓ પરમાણે પણ તેવાને વચમાં લેવા જોઈએ નહીં.

એવોમાનો ત્રીજો ગરહસથ ઇસમાઈલી ઇમામોનો નાયબ હીઝ હાઈનેસ આગા અલીશાહ ઇસમાઈલી ધરમ પાલનાર છે. અને આએ કાયદાઓથી તે પણ ખુશી નથી; તે શીવાએ હમાએ સાંભલેલું છે કે, જે વખતે મજકુર છ માણસો સાથે એઓ કાયદા તયાર કરતા હતા તે વખતે એઓ તેઓનેજ કેડેતા હતા કે તમે ઇસમાઈલી જુદા કાયદા બાંધો છો તે હમાને ક'યુજ નથી કાંએક તે હમારા ઇસમાઈલીઆ ધરમના વીરુદ્ધ છે. વતી એવું પણ કહ્યું હતું કે, હમા ઇસમાઈલીઆ તડ વાલા એને ઇસમાઈલી કાયદા, અને આહમદભાઈ હમીબભાઈના તડ વાલા જેવન શુનત જમાત છે. તેવાને શુની કાએદા પરમાણે ધારા બાંધી આપવા જોઈએ. અને ઇસમાઈલી અને શુની કાએદા વીરુદ્ધ બીજા નવા કાએદા કરવાની કશી જરૂર નથી? પણ ભાઈઓ દના સાંભે એકનુ તે શું ચાલે? અને કેહનારના સુખનને વજન કહાંથી મલે, તવારે તે ઇસમાઈલી નાએને કહીકું કે, જે કાયદાઓ તમે બનાવો છો તે હમાને પસંદ નથી.

બાકી રહેલા ચાર જોબ મેમબરોની ટુકમાં તંત્રીખ દરમીઆન, પેહલા મેમબર મીં આહમદભાઈ હમીબભાઈનો ટુકમાં હવાજ એ છે કે મરહુમ ખાન મહમદ હમીબભાઈ (આહમદભાઈના ભાઈ), એ પોતાની 'હયાતીમાં એક વસીઅત નામું કીકું હતું કે, "મારા મરવા પછી આપણી કોમના જોબ એના છોકરાઓ માટે એક મદરસા કરવી. અને તે મદરસા તયાર કરવાને માટે હું (મરનાર ધણી) રૂપીઆ અઠી લાખ પોતાની પુંજમાંથી આપું છું, અને દસ હજાર રૂપીઆ આપણી કોમની મસજીદના ખરચ માટે આપું છું." હવે આએ એ વચ

અતોને એટલે કે અડી લાખ રૂપીઆમાંથી મદરસા તયાર થઈ નહીં અને દસ હજાર રૂપીઆમાંથી મસજીદમાં શું ખર્ચ કરે. તે વાતને આજે વીસ વરસ ચુલ્હરી ગયાં છે કે પોતા પાસે રૂપીઆ રાખવા પાણુ તે જે. કામોમાં ખર્ચ કીધા નથી અને આ ઘણી સુનત જમાતનો થઈને કામો મજુદથી બિનગ્રા જુદા કાવદા કરે તો કાફર થાય છે, આજે આજે તના તરજુમા પર માણે ખુદનો ડોલ છે.

(આવત.)—૨ મંદ્રમ એહુકમે ખીમા અન જહાહો ફુદિલાઈકા હુમુક ઝાતીમુન—માયાની.—અને જે કો ઇકે નહી હુકમ કરે સાય હુકમ અલાહના કે જે તેને ઉતારે લા છે, તે તેના શખ્શો જાતીમ છે.

(આવત.)—૩ મંદ્રમ એહુકમે ખીમા અન જહાહો ફુદિલાઈકા હુમુક ફાસીફન—માયાની.—અને જે લોક પરવદી ગારના હુકમ પર અમલ નહી કરે તે ફાસીક (હુઆ) છે.

(આવત.)—૪ મંદ્રમ એહુકમે ખીમા ઉન જહાહો ફુદિલાઈકા હુમુક ફાસીફન—માયાની.—અને જે કોષ પરવદીગારે ઉતારેની ચીજ પર અમલ કરે અથવા ન આલે તે માનસ કાફર છે.

આજે આહમદ ભાઈ સુનત જમાત હોવા છતા હમારું સુનત જમાતની મસજીદમાં તમાક પડવા માટે આવતો નથી, તે હમારા ધરમ પરમાણે જે તારકુસ સનાત એટલે બંદગીને તજુ દેના શા હોય તે તેને સદા બંદીખાને રાખવાનો હુકમ છે અને જ્યારે તે તેના કરે ત્યારે તેને છોડવો જોઈએ. અને જો એ વંશી અન બખ લાવવા માટે જો હમારો કાજુ હતે તો હમા તેના પાસેથી લઈ શકીએ છીએ. હવે આજે વખતના તમે કાજુ છો વાસતે તમેએ આ વસીઅતના માફક આહમદભાઈ પાસેથી વસીઅતના રૂપીઆ લઈને તે વસીઅતનામા પરમાણે ખર્ચમાં લાવવા જોઈએ.

(હદાસ)

ઈન કાના વસીયુન આમીનુન આજુઝન ફલકાઝી  
થેદમુ ઇલયહી મન થોઈનહુ

૫-એખદો મન તરકતલ મયંતે એતજહીઝ મીન ગઘરે તક  
સીરીન વલા તખઝીર સુમમા તકદુમ દ્યુનહુ સુમમા ઇન અસા  
ખીહીત.વજખા તનફીઝહુ મીન સુલસીલ ખાકી કઝા ફી કુતખુઝ  
ફીકાએ વલ ફરાઇઝ

૬-અલવસી ફાસક, વ કાફીર વ અમદ ફઅજીમ અઝત  
હુ વ અકામહુ કબ્લ ફી ખઝાનતીલ મફતીઇના વ હા કબ્લ ફી  
ફતાવી અલમગીરી વ ફુરલ મુખતાર વ કુતુબી ફીહકા

માયની.-અગર તરસટી અમાનતદાર (મુતવલી) અમાનત  
દારી ચાલુ નહી કરસો તો તે વસીઅતો પુરી પાડવા. કાજીને  
સામીન કરવો જોઈએ. ૫ તેની વસીઅત પરમાણે તે  
પેહલા તેની મક્તબો દફન કફન કરવાનો ખરચ વધુ કે એછો  
કરાવ કરે ત્યાર બાદ કરજદારોને આપે, તે પછી તેની ખાકી ર  
હેતી દોલતમાંથી તીજ હીસાથી તેની વસીઅતો ચાલુ કરે જેમ  
શીફા અને ફરાએ અના કીતાબોમાં લખેલું છે. “૬” મરનારનો મુ  
તવલી (તરસટી) ફાસીક યા કાફર યા ગુલામ હોએ તો વાજમાં  
છે કે તેને દુર કરીને તેની જગોએ ખીજને ઉભો કરીને મરનાર  
ની વસીઅતો જરી કરવી. એવી રીતે ખાજનતુલ મુફતતાન અને  
આલમગીરી અને ખીજ શીકાની કીતાબો તથા ફુરુઝ મુખ  
તારમાં લખેલું છે.

ખુદાતાલા કુરાન મજીદમાં ફરમાવે છે.

(આયત)

ફમન બદલહુ બાદ મા સમઆહુ ફઇનનમા

ઇસમહુ અંતલ લઝીના યુમદહીલુનહુ

મયાની.-૭ જે કોઇ તેના પાછલ બદલી નાખે છે તેનો સગવો  
ગુનહા બદલદારના માથે છે. બદલનાર ગુનેહગાર છે.

તફસીરે ફુરુમમશુરમાં લખેલું છે.

ઇખન અખી હાતમ અન સઇદ ખીન જુબેર, યકુલક  
લાહો લીલ એસીયા મન બદલલા વસીયતલ મઝયતે બાદ મા

સમેચ વસીયત ફતમ યમઝા વસીયતા ઇઝા કાના અઃતન  
ફતનમા ઇસમહુ યાને ઇસમ ઝલેકા અત્તલ લઝીના યુમદદીલુ  
નહુ યાનત વસી ઇતનેહા

મયાની.—૬ શીવાયત કીચી છે ઇતને અમી હાતમે સહદ  
બીન ગુમેરથી કે અહનાહિ તઆના ફરમાવેછે. વસીએને કે જે  
કોઈ ખદલ કરે વસીઅત મઈઅતની અને સાંમલી વસી  
અત તેની અને તેને ચાલુ નહી કરે તેના પાછત જયારે વસીઅત  
ફરસત હોઈ મુઆફક શરા શરીફ તે તે યુનાહનો આખો ટોકરે  
તેના માથે છે કે જે તેની વસીઅત ખદલેછે.

બીજો મેમખર જેરાજબાઈ પીરબાઈ અસલ સુનત જમ  
આત હતો આજે દસ વરસ યવા આવયા છે કે તે મજકુરા  
ઈશમાઈલી પંથમા ગયોછે અને જે શખ્શ કે સુનત જમાતના  
ધરમને છોડી દઈ બીજો ધરમ કબુલ કરે. (બીજા ધરમ ઉપર  
આતે) તે મુસલમાની બાદશાહતમાં તે સગ્ન લાએક છે.

હદીસ શરીફમાં આવેલું છે.

(હદીસ)

મન બદલવા દીનહુ ફકતલહુ

મયાની.—“૧” જે કોઈએ બદલીઓ પોતાનો ધરમ તે  
તેને તમે કતલ કરો.

અને મુસલમાની બાદશાહતમાં તેની કંઈ પણ વાત મા  
તવામાં આવતી નથી.

તરીજો મેમખર રહીમખુલા નાહમદ સાયાની વકીલ આગના  
શુનત જમાત હતો પણ ચાર વરસ ઉપર તે ઇસમાઈલી પંથમાં  
ગયોછે તેનું કારન કે બહરીના વાસતે જે ધણી પોતાનો  
ધરમ છોડીને બીજો ધરમ કબુલ કરે તે ધણો નાદાન છે. હમારા  
શુનત જમાતમાં આરત કમ અકલ ગણાએછે અને હાએછે.  
અને મરદ ધણો અકલમંદ ગણાએછે. ધણાજ અકલમંદ ઉપર  
જો કદી કમ અકલવાલો ફાવી જાય તે માટી અકલવાલાની અ

લનાદાન અકલ થઈ જાય છે. અને ઇસલામી સત્તાનતમાં તે સન્નના લાએક છે.

હદીસ શરીફમાં આવેલું છે.

(હદીસ)

મન બદલતા દીનહુ ફકતલહુ

માયાના.—જે માણુશ બદલ કરે પોતાનો ધરમ તેને કતલ કરવો જોઈએ.

અને ઇસલામી બાદશાહતમાં તેનું બાનવું તથા ગણાહી મંજુર નથી.

ચોથો મેમબર શેઠ-ધરમશી પૂંજભાઈ આગત સુતત જમાલ હતો તયાર પછી તે શેઠશીઆ ઇસમાઈલી પંથમાં ગયો છે, હમારા ઇસલામી ધરમ પરમાણે જે કોઈ શપ્થ પોતાનો દીન છે ડીને ખીજો ધરમ અપતયાર કરે તે, મુસલમાની હુકુમતમ સન્નના લાએક છે.

હદીસ શરીફમાં આવેલું છે,

મન બદલતા દીનહુ ફકતલહુ

(હદીસ)

માયાના—જે માણુશ બદલ કરે પોતાનો ધરમ તેને કતલ કરે તમો.

ઉપલા આર જોખ્યોની ઉપર કેહવા પરમાણેની તવારીખ છે તેથી કરી આવા બેદીન શપ્થો એકત્રે કે મજકુર આર જો જાયએ તયાર કરેલા કાએદા ખુતબી ઉપર પોંહચી શકતા નથી તેથી હમો આહલે સુતત જમાલ આવા. કાએદાએને કદી પણ પસંદ કરશુ નહી, સાથ હુકમ ખુદ અને રશુલના, કે હદી સ શરીફમાં આવેલું છે કે હજરત રસુલજાહે સત્તાહિ અલએહ વસલમ ફરમાવે છે.

(હદીસ)

લા તાઅતા લીલમખલુકે ફી માસીયતલ ખાલીફ

માયાના.—નથી તાબેદારી વાસતે કોઈ પણ મખલુકને કે જે નાફરમાની કરે છે અજાહે તાઆલાની.

હમારા કામ્પેઇ શરના પાંધેલા તયાર છે તમાને જો કદ જરૂર હોય તો કુરાને મજુદમાં જોવું, અને હદીસ શરીફમાં પણ તપાસ કરવી. હમારા વારસા કુરાને મજુદ અને હદીસ શરીફમાં મોજુદ છે, કેહેવાની કશી જરૂર નથી. આજ જરૂર હોય તો કુરાન મજુદમાં શુરેહ “નીસા” તથા જનનામાં જોઈ લેવું. અને ઉપજા આર માણુશોના હેવાજમાં જો કરી તમુને ખેડું મહુમ પડે તે એકથી કરી હજર સાક્ષીથી સામેત કરી આપીસ.

હમો સુનત જમાત નામદાર અંગરેજ સરકારને અરજ કરીએ છીએ અને યાદ આવીએ છીએ કે, હમો ખેડ કોમના (તડ) વચે કજીએ. ફેસાદ હમેશા ચાલે છે અને એક કજીએ સને ૧૮૬૬ ઈસવીના એ રીજ અથવા જુનમાં અતરેની હાઈ કોર્ટમાં માજુ જડવ સર જોસફ આરનજાડ સાહિબ આરને ની સામે ચાલયો હતો. તેનો જડવ મેંટ સને ૧૮૬૬ ના તરેમ અર માથમાં અપાયો હતો તે જોઈ લેવો જોઈએ. અને સર જોસફ આરનજડના ફેસજા માફક આ ખેડ શીરકા (તડ) એને જુદા રાખવા જોઈએ, આ ખેડ તડમાં માંહોમા ધરમ સંબંધી મોટા વાંધો છે તેનો દાખલો આ છે કે મુંબઈ ની આજુમાં માહીમ શહેર વખણાએલો છે તે શહેરમાં ઇશરી શ ન ૧૮૫૦ માં હમો ખેડ કોમો વચે જમરી મારામારી થઈ હત લેમા આર માણુશો મારયા જવાથી તેના બદલામાં નામદાર અંગરેજ સરકારે આર માણુશોને ફાંસી ચડાવીઆ હતા.

બીજો દાખલો હાલ તાજો થોડા વખતનો તયાર છે કે આસરે ખે આર વરથોમાં ખે ખુન થયા છે તેમાં એક મુખી હસનબાઈ જુઝામહુશનનો અને બીજો ખુન લાજન અજાદીનાનો ફરાંચી મધે થયો હતો. આ ખેડ ખુનોના મક્સદમાં જોઈ લેવાથી તમો સાહિબોને ખખર પડશે કે આ ખેડ ટોજાના અંદર મજહબી એટલે કે ધરમ સંબંધી બાબતોમાં ખુનરેજ થાયે છે અને તેથી કરી પહસાના વાસતે પણ બહુ ખુનો તથા ખુન રેજ થશે. તેથી આ ખેડ તડોને જુદા રાખવા જોઈએ અને સર જોસફ આરનજડના કેહવાને પસંદ કરવું જોઈએ.



હમો સુનત જમાત સાથે તમે નામદાર બહુ મોહ્યત રોખોઠો કાંચે કે હમારા કુરાન મજુદ અને કુરકાન હમીદમાં અજાહો તાઆજાએ પોતાના હખીય (દોસત) એટલે હજરત મહમદ રસુલજાહ સજજાહો અજાઈહી વ સજમે ફારમા વેલુ છે.

(આયત)

વજા તજદીન અકરબહુમ મરદદતત લઝીના આમનુ અહલઝીના કાલુ આના નસારા

માયના.—અને તુને મજમે મોહ્યતમાં સગીચી તજદીક મુ સજામાનોમા તે લોકંકે નચ્ચો પોતાને નસરાગી કહેછે.

હમો સુનત જમાત આપ સાહિબને મોહ્યત વજા અને દોસત સમજીને અરજ કીચી છે. અને નામદાર અંગરેજ સર ફારને અરજ કરીએ છીએ. અને યાદ આપાને છીએ કે ઇસવી સન ૧૮૫૭ અને સન ૧૯૭૭ ના “મજકે મોઅજમા કુરીન વીક ટોરીઆં કચેસરે હીંદ” ના જ્ઞહિર નામાઓ જારડ ફેનીંગ અને જારડ હીટને રહઅતને વાચી સંભજાવીઆ હતા કે “હર માજુસરી કુરીન વીકટોરીઆ એમપરેસ આફ ઇનડીઅ.” સોગંદ પ.ઈ ને કહેછે કે, હમો કોઈના ધરમના આડે આંવસું નહી, અને કોઈના ધરમ વીરધ કોઈ પણ નવા કાયદા અમલમા લાવસુ નહી.

હમો સુનત જમાત એવું ચાહીએ છીએ કે, મજકુર ચારે એજ એટલે બેદીનોતા તયાર કરેલા કાયદા હમો હિપર લાગુ પાડસો નહી. સાથે હુકમ અજાહો તાઆજાના કે અજાહુ તઆજાએ ફરમાવેલું છે.

(આયત)

વલત યજઅજતજાહુ લીલ કાફરીના અજત  
મોમનીના સખીલા

મયાના.-કદી પાણુ અલાહિ તઆના કાફરોને ઇસ  
લામીઓ ઉાર રાહ આપસે નહી. રાહથી મુરાદ  
આ આર મે ન (કાફરો) ની રાહ (જામેન) હમે! મુત્તા જમાત  
ઉપર લાગુ નથી અને આપે આર ખોલ હમારા ધરમ (ઇસનામ)  
માંથી નીકળી ગયા છે. સાથ હુકમ આપ્પો તાઆના કે ખુદ  
ફરમાવે છે.

(આયત)

ઇન્નલ્લહીના ફરરકુ દીનહુમ વ કાનુ શએન

લસતા મીનહુમ ફી શઇન.

મયાના.-એટલે કે જેઓએ નવા ધારા પોતાના દીનમા  
કહાડ્યા જેથી કેટલાક શરકા (તડા) થયા તેઓથી પુને કાંઈ  
કામ નથી.

હદીસ શરીફમાં આવેલું છે.

(હદીસ)

મીન આહદીસા ફી અમરેના હાઝા મા લેઇસા મીનહુ

ફહુવા રદ મુતફીક આલેઇહી

મયાની.-જેઓ ની વાતો કહાડે હમારા ધરમ વચે તે  
ચીજ કે જેની હસતી હમારા ધરમમાં નથી, બસ તેઓ મરદુદ છે એટ  
લે કે જેઓ પોતાની અકલથી એક વાત કહાડે, કે જે ઇસનામમાં  
નથી તથા કોઈ કીતાબથી સનદ, જાહેર અથવા છુપી (જાહેર અફ,  
લફઝીયા મુસતબત) નથી તેવા માગુશો મરદુદ છે. હમારા ધરમમાં  
અલાહ અને રશુલના હુકમોના વીરુધ કોઈને હુકમ કરવું, અથવા કોઈને  
હુકમ માનવો, અથવા કોઈના કેહવા અથવા ફેલને સાબુતી  
પુગાડવી દુરસત નથી, અલાહ અને રશુલના હુકમોના વીરુધ

ઓસતાદ, અથવા પીર અથવા કોઈના હુકમે. ઉર કોઈ અમન કરે, અથવા કોઈ તેવા હુકમ પસંદ કરે તે શખશ કાફર અને મુરતદ (પત્ની) અને દીન હસનામથી ખરતરફ (ખદતાલ) છે.

હમારા ઉત્તમાઓ (ધરમ ગુરુ) ની સનદ આએ છે.

“જએદથી” મુરાદ ખાનમહામદ ભાઈ હુખીખ ભાઈ છે અને ઉમરથી મુરાદ આહમદભાઈ હુખીખભાઈ છે.

### સવાત

“જએદ” પોતાની હયાતી અને સારી હાલતમા અને અકલ હુશીઆરીમાં વસીઅત કીથી કે મારા મુવા પછી દસ હજાર રૂપીઆ અને ૨૫૦૦૦૦ રૂપીઆ વાસતે મશુદ અને ખોળા મદરસાના કામમાં ખર્ચ કરવાને વસીઅત કીથી અને ઉમરએ જએદના મોત પછી તેના વસીઅતોના વીરધરાખી મુકીઆ અને ખરચમાં નહી લાવયો, શરા શરીફ પરમાણે ઉમરના વાસતે મું હુકમ છે.

### જયાખ

“ઉમર” તે કરવામાં મોટા ફાસક (હુએ.) અને ગુનહગાર થયો ખુદ જલશાનહુએ કુરાને મશુદમાં ફરમાવે છે,  
(આયત)

તક્શીર ફરરે મામુગીમાં લખેલુ છે.

ફમન ખદદહલા ખાદ મા સમીઅ ર્દનમા ઈસમહુ અત્રત  
લઝીના યુમદદીલુનહુ

અખરજ ઈબના અમી હાતમ અત સર્દા ખાન જુએર  
યકુલલાહો લીત આસયાંચે મન ખદદહલા વસીયતલ મઈયત  
ખાદ મા સમીઅ વસીયતા ફલમ યમઝા વસીયતા ઈઝા કાના

અદત્તન ક્ષનનમાં ઇસમહુ યાને ઝાલીક અત્તત્તઝીના યુખદદીલુ  
નહુ યાનેઅલ વસી ઇનતહા.

(સહી) અમુત્ત હસનાત માહમદ અમદુલહી,

(સહી) નજરહુસેન સયદ મહામદ,

(સહી) ખતોફએલે નમી ઇલાહીઅખત,

(સહી) સયદ શરીફહુસેન ઝ શરફ સયદ કહિનએન,

(સહી) અમદુલ વહામ ખાન સાહિબ,

(સહી) ફકીર ઉમેદુલજા અફી અનહુ સહી અત્ત જવાબે  
હુરરા,

(સહી) ફકીર નીજમુદીન અત્ત-જવાબ સહી,

(સહી) કદ સહીજ જવાબ કુતબ ખાદીમ અસસરા શરીફ  
કાજી શરીફ અમદુલ લતીફ અફી અનહુ

કાજી સહેર મુખર્ધ.

જએદ ઉમર અને ખકરથી મુરાદએ તરત સ ખસ જેરાજ  
ભાગ પીરભાઈ, રહીમતુલા માહમદ સાયાની,  
અને ધરમસી પુજા ભાઈની છે.

### સવાલ

જએદ, ઊમર અને ખકર પેહલા સુતત જમાત હતા તયાર  
પછી શીઆ ઇસમાઈલીઆ મજહબ અખતયાર કીધા, શરા  
શરીફ તેમના વાસતે શું હુકમ કરેછે.

### જવાબ

આ તરત શખશો ફાસક (હુઆ) ફાજર થઈ ગયા તે  
એ ઉપર સબ આવેછે.

મન ખદદલ દીનહુ ફે કતલહુ

મયાની.-જે કોઈ ખદલે પોતાનો દીન તેને તમે ફ

તલ કરો તથા તેને સજા કરો. અને તેઓનાથી મલવુ અને સલાહ કરવી લાજમ નથી ખુદા જાણે.

(સહી) અબુન હસનાત માહમદ અમદુલહી,

(સહી) નજર હુસેન સયદ મહામદ,

(સહી) બતોફએને નખી ઇનાલીમખશ,

(સહી) સયદ શરીફહુસેન ઝ શરફ સયદ કઉનેન,

(સહી) અમદુલ વાહમ ખાન સાહેબ,

(સહી) ફકીર ઉમેદુલલા અફી અનહુ સહી અન  
જવાબે હુરરાં,

(સહી) ફકીર નીજમુદીન અન જવાબે સહી,

(સહી) કદ સહીજ જવાબ કુતબ ખાદીમ અસસર  
સરીફ કાજી સરીફ અમદુલ લતીફ અફીઅનહુ  
કાજી સહેર મુંબઈ,

આ લોક મોંખુકા બસકાત મજકુરા આહમદભાઈ  
હખીખભાઈ, જેરાજભાઈ પીરભાઈ, રહીમતુલા સાયાની  
વકાલ, અને ધરમશીભાઈ પુંજભાઈ છે.

### સેવાત

આ લોક મોંખુકા બસકાત મજકુરા અંગરેજ સરકાર  
પાસે ધણા આબરદાર છે અને તેઓએ થોડાક ધારા  
વારસા હીસાના તયાર કીયા છે તે શરા શરીફથી વીરધ અને  
તેઓના અકનથી તયાર કરેલા છે તેવા કાયદાઓન કબુલ  
કરવા કે નહી.

### જવાબ

ઇસલામીઓને આવી કાયદા કે જે શરા શરીફથી વીરધ  
હાએ તે કબુલ કરવા હરામ છે. ખુદાએ તાઆલાએ કુરાને  
મજહમાં દરેક વારશના હીસા મુકરર ફરમાવેલા છે. અને દર  
એકનો હીસસો હજરત રસુલ મકબુલ સલાલાહ અલેહી વ સલમે  
ફરમાવેલા છે તેથી કરી હીસા આપવામાં કોઇને ઓછો  
અથવા વધુ કરવાનો અખતયાર રહ્યો નથી. પણી જે કોઈ

બાદમાં, અમીર અથવા ફકીર અને ગરીબના હીસા કરવામાં  
પોતાની અકલ વાપડે તો તે ગુનહગાર ખુદની નાફરમાની  
કરનારો છે. ખુદતાઅજાએ તેના વાસતે અજાબનો વાએદો  
કીવો છે. સીપારે લનતના, શુરે નીસામાં ખયાન વારસા હીસસાનો  
છે. ખુદ તાઆલાએ ફરમાવેલું છે.

(આયત)

આબાઉકુમ વ અમનાઉકુમ લા તદરના અઈયહુમ  
અકરબ લકુમ નફઅન ફરીદતન મીનહલાહિ ઇનનહલાહુ કાના  
અલીમન હુકીમા.

અને તે પછી પણ ફરમાવે છે.

(આયત)

વમન યાસહલાહુ વ રસુલહુ વ યતઅદદ હુદુદહુ યદ  
ખુલુ નારન ખાલીદન ફીહા.

એટલે કે જે કોઈ ખુદના ફરમાનમાં વધારો કરે અને  
અજાહના હુકમ વીરૂધ વારસો હીસસો પોતાની દોલત વગેરેની  
વંહચીનીમાં કરે તો તે દોલખી છે.

ખીબ કોકાણે પણ ફરમાવેલું છે.

(આયત)

વમનલમ યાહુકુમ ખીમા અનઝલહલાહુ ફીલાઈકા હુમુઝ  
ઝાલીમુન વમનલમ યાહુકુમ ખીમા અનઝલહલાહુ ફીલાઈકા  
હુમુઝ શાસેકુમ વમનલમ યાહુકુમ ખીમા અનઝલહલાહુ  
ફીલાઈકા હુમુઝ કાર્ફરન

એટલે કે જે કોઈ અજાહના ઉતરેલા કલામ પરમાણે  
હુકમ નહીં કરે, અને તે અમલમાં નહીં લાવે તો, તે જાલીમ  
છે. અને તે કાફર છે. ખુદતાલાએ આ તરણુ સંમદો ફરમા  
વલા છે.

હદીસ શરીફમાં આવેલું છે.

લા તાઅતલ મખ્લુક ફી માસીયતલ ખાલીક.

જે મુસલમાન અજાહ અને તેના રસુલના ઉપર દીવો

જનથી ધમાન રાખતા હોયે તે ખુદના હોકમાને દીલો જનથી માનસે અને તે હુકમ અમલમાં આણ્યે. પણ જે કોઈ તે નહી માનશે તે કાફર છે. એ મસજીદ આરા મજલિસની કીતાબોમા લખેલું છે.

વમા અલઈના ઇલલલ ખલાગ.

(સહી) અબુત હસનાત માહમદ અબદુલહી,

(સહી) નજરહુસેન સયદ મહામદ,

(સહી) બતોફએલે નમી ઇલાહીયામશ,

(સહી) સયદ શરીફ હુસેન અ.શરફ સયદ કઉનએન.

(સહી) અબદુલ વાહીમ ખાન સાહિબ

(સહી) ફકીર ઉમેદુલલા અફી અનહુ સહી અલ જવામિ  
હુરરા,

(સહી) ફકીર નોજ્જમુદીન અલ જવામિ સહી,

(સહી) કદ સહીલ જવામિ કુતબ ખાદીમ અસશરા શરીફ  
કાજી શરીફ અબદુલ લતીફ અફીઅનહુ  
કાજી શેહરે મુખર્ક.



# પીસમીટના હીરરાહમા નીરરહોમ.

અલ હુમદો લીલાહ સ્પીલ આલમીન વલ આકીખતો।  
લીલ મુતતકીઈન વસ્સલાતો વસ્સલામો અલા  
રશુલીહી મહુમદીનવ આલહી વ અસહાબહી  
વ આહલે બએતહી અજમલન.

હું ગરીબ મીસકીન ખોળ અબદલા ખીન હાજી અંત્રા  
શખ્યા નમ્રતા અને આજેજીથી “ખોળ સુનત જમાત”ને યાદ  
દેવાડું છું, કે આપણે કેટલાક વરથોથી સુનત જમાત છે,  
અને આપણુ ખોળ સુનત જમાત પરમાણે ચાલતા આવીઆ  
છીએ. અને સાદી તથા ગમી વગેરા પણુ સુનત જમાત પરમાણે  
કરતા આવીઆ છીએ. અલાહો તાઆલાનો ફરમાન છે.

દલીલ-અતીકલલહા વ આતી ઊરરથુલા.

માઆની-ફરમા બરધરી કરે તે પાક પરવરદીગારની અને  
તેના રશુલ (નખી) નું કેલવું માનો.

આ આપત પાકના મુજબ આપણે ચાલતા આવીઆ છીએ  
અને હવે આપણા “ખોળ સુનત જમાત” ના વીરધ વારસા  
હીસસાની આમતોમા કેટલાક ધાન ગીકલનારછે. અને આ ધરમ  
વારધ કાએદા જે આપણને લાગુ પડશે તે અલાહુ તાઆલાએ  
ફરમાવેલું છે.

દલીલ-વ મન વાસીદલાહો વ રસુલહુ વ એતાઅદદ  
હુકુદહુ યુદખીતહુ નારત ખાલીદન ફીહા વલહુ અઝાપુન  
મેહીન.

માઆની-જે કોઈ નાફરમાની કરે ખુદ તથા તેના રસુલ  
(નખી) ના, અને તેની હદથી બહાર જએ, તે તેને હમેશા આ



જશમાં દાખલ કરશે અને તે (નાકરમાની કરનારો) જાણુક તેમાં રહેશે અને તેના ઉપર દાએમ (હમેશા) અજબ (સખત) થતો રહેશે.

એટલે કે જે કોઈ તે પાક પરવદીગાર અને તેના નખી અકરમના કરમાનમાં વધારો કરે અને વારસા હીસસા ખામે પરવદીગારે કરેલા હુકમના વીરુધ કરે તો તે દોષી છે. અને વધી ખીજ જગાએ કુરાને મજાદમાં અલાહ સુખહાનહુ કરમાવે છે.

દલીલ-૧ મલકમ યાહકમો ખીમા અનખજધાહો ફરિયાહકા હુકુલ કાશીરન.

માઆની-જે કોઈ પરવદીગારે ઉતારેલા પર હુકમ નહી કરે અને તે અમલમાં નહી લાવે તે કાફર છે.

હવે એ ભાષ્યો એટલે ખોજ શુનત જમાત આપણે તો કામ કરવું જોઈએ કે જેમાં શુનત જમાતનો તરીકો જે આપણે અખતયાર કીધો છે, તે લાગુ હોય અને જો તેના વીરુધ આપણે નવા નવા અકલી કાયદા કહાડતા રહેશું, તો આપણને પણ બાહુદી તથા નસરાનીઓના કાએદા લાગુ પડશે, ખુદાના ફરમાન પરમાણે.

દલીલ-૪ નલલકીના ફરરકુ દીનહુમ વ કાનુ સેઅત લશતા મીનહુમ ફી શએઈન

માઆની-જેઓએ રસતા (રહા) કહાડી પોતાનાં ધરમમાં અને તેથી કેટલાક ફરકાઓ થયા તેથી તુંને કંઈ કામ નથી.

બહુદીઓ, નસરાનીઓ પોતાના ધરમમાં નવા નવા ધારાઓ કહાડે છે, તેથી કરી તેઓ સમજા મુશ્કેલ છે અને જો આપણે પણ બાહુદી અને નસરાનીઓના માફક કદાચ નવા કાએદા કહાડશું. તો આપણને પણ નીચલી હદીશ માફક ખેતામ (લક'મ) મલશે.

રસુલહાહ સલલાહો અલએહી વ સલમે ફરમાવેતુ છે.

હદીસ-મન તશખખહા ખી ફેમીન ફહુવા મીન હુમ.

માઆની-જે કોઈ ખીજ કોમની માસખીહત (ચાલ ચતન) ખફડે તે શખશ તેમાંથી છે.

એટલે કે વારસા હીસાના ધારા બાંધવાથી આપણે પણ  
યાદુદી અને નસરાની બનીશું.

આ શુનત જમાત બોલ બાહ્યો આવા કુદર અને મુશરક  
યાદુદી અને નસરાની લકમો (બેતાબ) થી બચવા માટે તમારે  
આ કમીન અને કમતગીન ફીદીએ (શેવકે) આ તજવીજ કરી છે.  
કે હજી વેર તે કાયદા અમલમાં અથવા જાહેરમાં આવેલા નથી. તે  
અમલ એક અરજી નામદાર ગવરનર સાહેબને આપણે શુનત  
જમાત બોલ મે મળીને કરશું, તે તે કુદરી કાયદા (બોલ્યો તથા  
અંગરેજીએ બતાવેલા) આપણને લાગુ પડશે નહીં.

આ યાદ આપનો સખ્ય એ છે કે આ ગુલામે પેહલ વેહલા  
એક અરજી બોલ શુનત જમાતની કારોબારી મંડલીને ગુજરી  
હતી. તે અરજીનો સાર એ છે કે “જે કોઈ ગરહસથ શુનત જમાત  
થઈને ઇસજામી કાયદા (શરા) વીરૂધ્વ નવા કાયદા કહાડશે અને  
તે પરમાણે ચાલશે તે કાફર થશે, તે માટે આપણુ યાને સગલા  
શુનત જમાત બોલ્યોને ફરીથી બીજી વખતે જમાત એકઠી કરવી  
જોઈએ અને બહુ મજબૂતીથી તકરાર અને વીચાર કરી જો  
કાએદા આપણુ બંધા બોલ શુનત જમાતને પસંદ પડે તે ઉપર  
અમલ કરવું જોઈએ.

આ મતલબની આ ગુલામે અરજી કરેલી હતી. તે  
અરજીના જવાબ કારોબારી મંડલીએ પોતાની શબ્દો બો  
લાવી અને એકઠા મલી બહુ ગુફતમો પોત પોતામાં કરીને મારી  
અરજીનો જવાબ આપે માફલીએ હતો “કે તમો જે કાએદા  
માટે લખો છે. તે ધારા પુરા થયા છે. (ધારા બની ચુકા છે) તેમાં વાત  
ચીન એટલે જમાત એકઠી કરવાનો કામ નથી.” એટલે કે હમો  
કાફર બનવાને રાજી છીએ. પણ તમારા કહીયા પરમાણે જમાત  
એકઠી કરશું નહીં.

જ્યારે ઉપલી મતલબનો જવાબ આ ગુલામ અમદુલાને  
શુનત જમાતના પેશકારો તરફથી મળ્યો, ત્યારે હુ એક અરજી  
ગુવરનર સાહેબને કરી, તેની મતલબ નીચે પરમાણે છે.

“કે હમો જોળ સુનત જમાત છીએ, અને હમોને શુનત જમાતના કાએદા કમ્બુન છે. અને નવા કાએદા ને કમીશને ઘડી કહાડ યાછે તે હમોને કમ્બુન નથી; કમીશનમાં ને ચાર જોળએ હતા. તેઓ હમારા ઇસલામી (માહમદી) કાએદાઓથી બીજકુલ અજાણા છે અને હમારા દીન ઇસલામની બીનાથી માહરમ (કમનસીય તથા ગાફર છે.) અને તે ચાર જોળએએ બાંધેલા કાએદા નો કદી હમો કમ્બુન કરશું તો શુનત જમાતમાંથી નીકળી જશું એટલે કે કાફર બનશું; તે માટે હમો શુનત જમાતીયા જોળએ તમો નામદાર ગવરનર સાહેબને અરજી કરીએ છીએ કે, આપ નામદારે આ કાફર બનાવવાવાલા કાએદા પસંદ કરવા નહીં એટલે કે પસાર કરવા નહીં, કારણ કે નામદાર એમપરેસ એક ઇનડીયા કુવીન વીક્ટોરીઆના જાહેર નામાએ હીંદુસતાનના વાઈસરાઈ (મુમાએ) લારડ કેનીંગ અને લારડ લીટને શને ૧૮૫૭ અને ૧૮૭૬ માં જાહેર પાડ્યા હતા. તે જાહેરનામાઓની મતજબ એ હતી કે “નામદાર કેસરે હીંદે સોગંદ લીયાછે કે “હમારી બરી દીય સરકાર કોઈના ધરમના વચે પડશે નહીં, અને કોઈના ધરમ વીરૂધ કશા પણ ધારાએ અમલમાં લાવશે નહીં.” તે ધરમમાં રાખી આપ નામદાર સાહેબે આ નવા ધારા ને હમારા માહમદી કાએદાઓના વીરૂધ છે. તે પસાર કરવા નોંધએ નહીં.

જ્યારે ઉપલા મતજબની અરજી આ ગુલામની નામદાર ગવરનર સાહેબને મળી ત્યારે ગવરનર સાહેબે તે અરજીનો જવાબ લખ્યો, તે જવાબનો સાર એ છે કે “ને કાએદા માટે તમે લખોછો તે જ્યારે હમ.ગી મજલીસ (કાઉનસીલ) માં લખ્ય થશે તે વખતે હમે તમારી અરજી મજલીસ (કાઉનસીલ) માં રાખશું એટલે કે હાલમાં તો તમ્હારી અરજી અને તે નવા કાએદાનો અરડો તો પેટીમાં બંદ કરી મુકી આપશું, અને તમો જોળ માટે શુનત જમાત (શરા મુહમદી) થી વીરૂધ કાએદા હમો પસંદ કરશું નહીં.

ઉપલા સારનો જવાબ ગવરનર સાહેબ તરફથી જ્યારે આ ગુલામને મલ્યો ત્યારે ને વાતનો જીવમાં જોડ હતો, (કાફર બનવા) તે દુર થયો.

હવે બાધ્યો (બોબ્બ શુનત જમાતીઓ) ને આ ગુનામ અગ્ન કરીને સવાલ કરેછે કે ગવરનર સાહેબનો જવાબ સારો છે કે બોબ્બ શુનત જમાતની કારખારી મંડલીનો તે પણ મને તો જવાબ ફરંગીનો સારો બોબ્બ શુનત જમાતની કારખારી મંડલીના જવાબ કરતાં લાગેછે. તે ઉપરથી મને આ ખેત ઘાદ આવી છે. (ખેત) દરતાર કમર બંદસે લંગી બેહતર,

આધસે મામીન મુનકરસે ફરંગી બેહતર.

બાધ્યો એટલે આપણુ બોબ્બ શુનત જમાત થઈને ખુદ અને તેના પાક રસુલે કરેલા વારસા હીસસાના કાચેદા નહીં ક'તુન કરવા અને કમીશને બાંધેલા અકતી કાયદાએને આપણે ક'તુન કરશું. તે આપણે બોબ્બ શુનત જમાત નામના થયા. તેથી ફરી સાયદીનો કોલ આપણા ઉપર લાગુ પડશે.

(કતેઆ)

હુચ સએકલ ગીકો નદાનદ કરદ,

આહતીગ કે બદ ગોહર બાશદ. ૧

ચુન બુવદ અસલ જવહરે કાબીન.

તરખીઅતગ દરો અસર બાશદ. ૨

સગ બ દરયાએ હકત ગના બશોએ

ચુકે તરસદ પક્ષીત તર બાશદ. ૩

બરે ઇસા ગરસ બમકા બુરંદ.

ચુ બીઆયદ હુનોઝ બર બાશદ. ૪

૧. જે લોહકું બતે ખરાબ હોઈછે તેને જોએ તેટલું સાફ (સીકવ) કરે તે સાફ થઈ સકતો નથી.

૨. જુઆરે અસલ સારી હોઈછે તેને નસીહત અસર કરંછે.

૩. કુતરાને સાત ૭) સમુદરના પાનીથી ધુવરાવે તો પણ જુઆરે તે જુબલાસે વધારે ખરાબ થસે.

૪. ઈસાનો ઘદ્દો અગર મકકા જઈને પાછો આવે તો પણ ઘદ્દો રેહસે.

ભાઈઓ આ ગુનાન (અપદ્ધા) તમા ખોળ સુતત જમાત ભાઈઓ પાસે અરજ કરે છે કે, આપણે સરને ભાઈ મો (ખે જી સુતત જમાતને) અનાહ અને રખુજી પેહરવી ઉપર ચંડવું જોઈએ અને અનાહિતાઆના અ.પ.ગે દીને મહમતીમાં ખાતેમા અચેર કરે ખુદાનો ફરમાન છે.

(દલીલ)

વ મંઈ ચેમનેગા ગેરત ઇસલામે દીનત ફત્વ

ચુકમલા મીનહુ.

માયતી.—જે કોઈ તનાશ કરે મુસલમાની (સુતત જમાત દીનત) સીવાએ ખીજો ધરમ કદી પાગુ તે કખુજ થનર નથી.

એટલે કે દીને ઇસલામ સીવાએ ખીજો કોઈ પાગુ ધરમ કખુજ નથી અને દીને ઇસલામ સરને ધરમાથી ખેલતર છે.

આ શરને ખયાન કરવાનો મતલબ એ છે કે જે કો પેશ કમી શને કરવા છે તે રદ કરવા માટે આ યાદનામાં સાથે એક અરજ આ ગુનામે (અપદ્ધા) ખે.જી સુતત જમાત ઉપર મોકલાવી છે. તે અરજ પર તમા સાહેબોએ સહી કરી આ ગુનામ પાસે મોકલાવી આપી કે આ ગુનામને તમા સાહેબોની સહીએ કાઉનસીલ માં કામ આવે.

ખીજું લખવાનું એ છે કે તમા સાહેબોને તથા આ ગુનામ (અપદ્ધા) ને તે પાકપરવરીગાર પોતાના રશુતતા મદદ આ પાક આપત પરમાણે આજવની હીલવત આવે.

(દલીલ)

મંઈ ચુરીઈર રસુલા ફકદ અતાઅટલાહ.

માયતી.—જે કોઈ કેહવું માને રશુતનો તે અરે અર ખુદાનું કહેવું માનવું.

એટલે કે સુતત જમાતના તરીકા ઉપર આ પાતની હીલ અવ આવે.—જયાદા વસલામ,

મુખ્ય તા. ૭ મી રજમ, રોજ ખુદવાર ૧૨૬૭ હીજરી,



# જોગજ્યોના નવા કાઈદા સામે જોગ અંબદશા હાજી અતારખીઓની અરજીના પુલાસા વીસે વીચાર.

(કાસીદ મુબઈ તા. ૩૦ મી જુન ૧૯૯૦)

જોગજ્યોના ધરમ વગેરા માટે હમારા પારમા બહુ લખ્યા થી ફરીથી તેમના ધરમ વીસે જોગવાને હમો વાજખી ધારતા નથી લેકીન એ કોમમાં વારસા માટે જીઆરે વાંચો હો છે તેઆરે કેટલાક ખરા અને કેટલાક જોટાના પક્ષમાં દીન અને ધરમની દરકાર ન કરતા દુનીઆનો માત્ર લખેટવા યાને ખરા વારસનો હક દુઆવા કોરટ જાઈ છે, અને તેઆં પર જેમ અને તેમ ખરી જોટી ગવાહી રીવાજની આપે છે, જે શાક્ષીમાંથી ખરી શાક્ષી કોનની છે, તે તપાસવા કોરટને માહટી જેહમત પડે છે, તે માટે નામદાર કોરટના ંદરમાસથી સરકારે જોગ ગનીઆતને એવી એલતમાસ ફરી કે તમારામાં વારસા હીસાને લાગતા કાઈદા નહી હોવાથી જોઈ પણ ધરમના કાઈદા તમુને પસંદ આવે તે બહાલ રાખવામાં આવસે, અથવા તમારા માટે નવા કાઈદા ધરવા એક કમીશન નેમવામાં આવસે, જે દરઆસત જોગજ્યો બહાલ રાખવાથી તે કાઈદા ધરવા મી. મેઝવીલ મી. સપેનસર, હી. હાઈનસ આગા અલીશા, મી. આહમદભાઈ હખીમભાઈ. મી. જેગલભાઈ પીરભાઈ, મી. ધરમસી પુંજભાઈ, તથા મી. રાહમતુ-મહમદ સયાની, એ (૭) સાત ધરસયોની કમીશન નેમાઈ હતી, અને તેઓની એક એ બેઠકો પણ થઈ હતી, લેકીન એ બેઠકોમા મજકુર કમીશનરો સામે કોણ કોનની શાક્ષી લેવામાં આવી અથવા નહી તે બાબે કાંઈ જાહેર ખોલાસું નહી, લેકીન એ અંગરેજો અને અલીશાને બાદ કરએ તે બાકી રહેલા ચાર જોગજ્યો દીન મહમદીના કાનુન કાઈદાથી માહટી ધરાવતા હોઈ તે કુરાન શરી ફતા ખર ખીલાફ અકલી કાઈદા ઘડી કહાડવા શું તકવાર થતે ?

આફરીન અને શાખાસ છે આગાઅલીશા પર કે જે ઇસમા ધલઆ ધરમનો એક નાએબ અને જોગ કોમના માહટા રોજાનો ?

વેશવા અથવા હાદી છે, અને તેના માનનાર ખોળખો તેમને  
 જોઈએ તેવી રીતે માનતા હોઈ અથવા તે જોઈએ તેવા મારગ  
 પર ચાલતો હોઈ તેથી હમુને કાંઈ નહી, પણ હમુને મોહકી ખુશહાલી  
 એ છે, કે એ "નામદારે મજકુર કમીશનરના સામે એવું બોલ્યા  
 કે હમો ઇસમાઇલ આ છે, અને હમુને ઇસમાઇલી કાઈદા જોઈએ,  
 અને જો તમે જે કાઈદા કરવા માંગોછો તે હમારા દીનથી ઉલટા  
 છે, અને તે હમુને કબુલ નથી, તથા આહમદભાઈ હપીખમાઇ શુનત  
 જમાત છે, તેને પણ ઇસનામી કાઈદા કબુલ રાખવા જોઈએ,  
 અને ત્યા કાઈદાની કાંઈ જરૂર નથી. કેહવત છે કે દુનીઆ લગી  
 મીઠી આકે ખત કીને દેખી, ફીર માને કોન ! ઝર એવી બજા છે કે  
 ઇસવરી દાવો કરાવે છે, ઝર તે બજા છે નખી અને રસુલેની  
 સચોઈને જુઠાલાવવા હીમત કરે છે, ઝર તે બજા છે કે અસહાબો  
 અને ઇમામોને મોહકી જોહમતમાં નાખવા ચક્કીદ કરાવીયું છે એ  
 ઝર એવી બજા છે, કે દીન ઇમાનને નુક્સાન પુગાડતા મા બાપ  
 બહેન ભાઈમાં રસવાઈ કરાવતા થોડાક દીવસ પોતાની મજો  
 બતાવી સેવટ ઘડેડે ચરાવે છે, અને જેમ ફીરઉત સદદાદ વમેરાને  
 નામ નીશાન રહીયું નથી, તેનું કારણ એજ છે કે તેઓ દોલતની  
 ધુંદીમાં પરવરદીગાર અને તેના નખીના કોઝથી આગી થયા હતા,  
 અને જે ખુદાના હુકમ અને નખીના કોઝથી જતી બુલને ઉઝટે  
 ચાલે અથવા ખોળને પોતાના સાથે મેઝવી લેવાની કોશીસ કરે  
 અને જાહેરમાં મુસજમાન ને ખાંતીનમાં કુરાનશરીફ અને હદી  
 સથી ઉઝટે ચાલે તે એક મુરદાર કુતરાથી બદતર છે, એટલુંજ  
 મહી પણ દીન દુનીયામાં કાલા મોહકાના લંચુર પરમાણે કાલી  
 ઠીકરી જેવો થશે અને તે નો આકેખત પણ તેના લાયકી ફુજખયા  
 સાથે થસે,

ખોળ અખદુલા હાજી અબ્બારખીઆ તરફથી એક ખાર  
 અને ખીજો આંટ શકાનો એ પાતીડ ઉરદુ જુ માન મ. ખોળ મુનત  
 જમાત થઈને કુરાન શરીફ અને પઠમખતી હઃસયા વારશા  
 બામે ઊઝદુ ચાલવાની પેરવી કરવાની કોશીસ બામે કરેલા ખુજાશ  
 સાથે હદીશો અને દનીગોની ગાહી ઇશનામી રકત પરમને ખોલ  
 માએની ચકાદતની યુજગી છે તે વાજબી અને હક છે. આ દુનીયામાં

ધાર્મિક શક્તિ દેવતા થયા છે પણ તેઓ શગડા પોત પોતાના ધરમન કાનુનને માન આપતા આવીઆ છે અને જુદા પરશતો અને યાદુદીઓનો ધરમ શ્યાપણ થવાને હજારો વરસો ગુજરી ગયા છે અને તેમના માધનાક વીદવાનો થયા છે તેમજ ઇશ્વરનામી ધરમને શ્યાપન થવાને નજીક ૧૩ તેરસો વરસ થયા આવીઆ છે એ દરમીઆન ધનાક વીદવાનો થયા પણ તેમના કોલને માન સગડાઓ આપીયા છે અને જોજી જેમના ઇશ્વરનામને આશરે આરશો વરસ થયા છે અને હજુ સુધી ઇસલામી ધરમના કાનુન કાયદાને માન આપતા હવે પોતાની જુગી મતજબ પુરી પાડવાના ઇરાદાથી એક નવો રખતો ઇશ્વરનામના નાખવા માગે છે તે પર નામદાર શરકારએ દીઆન આપવું જોઈએ.

હીંદુશતાનની શરજમીનમાં કરોદો મુશતમાનો ખીજા ધરમ માંથી વટલેલા છે તથા વટલતા જામે છે અને જો મજકુર જોજી પરમાને તેઓની વારસાનો હક આતજ કરવા એના પગલા ભરે તો ઇશ્વરનામી ધરમનો અજદીમા એક રખતો નાખવા જેવું થશે માટે નામદાર શરકારને જાજમ છે કે તે માટેની પુરત જુસતજો કરવાથી ખરા ખોટાનો શગડો ભનદોલ માલમ પડશે

—:૦:—

## ખોજઓમાં જે તકા થવા બાબે ખુલાશો.

જસ્ટીસ આરતજડ જોજી કેશમાં કરેલા ખુલાસાના નીચે ટાંકેલા કેટલાક ફકરા અગતના છે, જે ઉપરથી સાફ જણાઈ છે કે ખોજઓમાં અશુભથી ધરમ સંબંધી તહી પણ પછલા માટે ફસાદ એ નાતમાં ચાલતો આવ્યો છે. અને એ ફસાદની આગેવાની માં ખાશ આહમદભાઈ હખીમભાઈનો બાપ હખીમભાઈ ઇબ્રાહમ અને ખીજઓ હતા, અને માહીમ ખાતે પણ ખુનો સાજન મેર અહીંની દોલતને લાગતા જથગ પરથી થયા હતા, અને ૧૮૫૪ માં શર અરસકીત પેરી (Declaration of Right) હક સંબંધી ચુકાદો કરવાથી જોજી નાતમાં સુલેહ ચાલી અને નાત બાર જમાતમાં દાખલ થયાને ત્રણ જમાત ખાનો કલમી



નાપીઆ. ૧૮૬૨મા એક કાગલ આગાખાન કહાડવાથી ફરીથી એ નાતના ફસાદ થયો હતો ત કાગલમા અસલી રીવાજના અરબલાફ અને આગાખાણના વડાના ધરમ પર ચાલવા વીસ નુ હુ, તે ઉપરથી શુની પંથનો ખી એ નાતમા રોપાયો. અને મજકુર જોળ્યો અબદુલલા આહારખીઆના કેહવા પરમાણે ખાસ જોળ મુની છે, તથા તેઓ જોળ કેસમાં શુનીનો દાવો કરયાછે તીઆરે તેમને નવા કાઇદાની અગત શું ?

મુંબઈના જોળની જમાત અથવ મંડલી સાથે આગા ખાણનો પોતાનો સંબંધ કેવો છે :—

“એનો પેહોલા સંબંધ તો તેઓ સાથે કુળ્યો અને ફીશાદને લાગતો હતો એવું લખેલુ માહમ પડે છે. હાજેગા જે વાદીઓ છે તેમાંનો ચાલાક અને વગવાણો આહમદ હમીમમાઈ તેનો ખાપ હમીમ હમરામની આગેવાનીથી વાદીઓએ ૧૮૨૯માં “દશુન” ઇઆને પોતાની કમાઈ ઉપર કાંઈએક ટકા આપવાને નાપાડી શામને થયા હતા. એ લોકોનુ શામને થવું તેને તોડી પાડવા માટે આગાખાને પોતાના ખાશ આડતીઆ તરીકે મુંબઈ ખાતે મીરજ અબદુલ કાસમને મોકલીઓ હતો, અને તેની સાથે એક ધણીજ ચાલાક ઓરત મેરી નોમી જે આગાખાનની મમાઈ થાયે તેપણ આવી હતી. તેણીએ પોતે જમાતખાનામાં જમાવ થયેલાં જોળ્યો આગલ તેઓના મુરશદના દાવા ખાપવ બલતવારીથી માશાણ કીવું અને માતી અશર ઉપજવી એવું માહમ પડે છે.”

ઈસવી સને ૧૮૨૯ના શાલમાં જોળ્યો ઉપર શુપરીમ ઘોરટમાં એક ખીત તરીકે ફરીઆદી માંડી કે તેઓ પાસેથી એ કર વસુલ કરવા માટે હોકમનામુ થવું જોઈએ. આએ ફરીઆદીનાં જવાબની ઠથી કલમમાં આગાખાન કેહે છે કે, એ ફરીઆદી કાંઈ તેના હોકમથી માંડી નથી, પણ એક વકાંત નામુ જેના ઉપર આગાખાનની મોહારથી સીત કીવેલું છે, કે “ મુંબઈ મધે કેટલાએક બદ ખશતના માણુશાએ ખેઅદખીનો પાઓ નાપીઓ છે, વાશતે જરૂર થઈ કે તેઓના ઉપર અંગરેજની દરખારમાં (મીરજ અબદુલ) એણે ફરીઆદ માંડી.” આએ પરમાણે રીત

સર શતા મત્રીઆથી ફરી આવી માંડવામાં આવી હતી, પણ ચત્રાવી નહી તેથી તારીખ ૨૨મી જુલાઈ ૧૮૩૦ ને રાત્રે તે ફરી આવી કહાડી નાખી.

આએ બીજા જે શંભોગથી કાઠાં કરવામાં આવીજ તે જોતાં તો તેના ઉપર ધણી અગત લગાડી એ મારા વેઆનમાં વાજબી નથી લાગતું. આવા કેર વથુત કરવા માટે એક અંગરેજી કોરટમાં ફરી આદ માંડવાથી જે શાર નીકળી શકે તે વીસે આગા પ્વાન શરખો ધરાનમાં રહેતો ઉમરાવ અધુરી અંબર ધરાવતો હુએ એમ બની શકે. તેણે તે ફરી આદી આગત ચત્રાવી નહી એ ઉપરથી વાજબી અને અકલ કમ્બલ કરે એવો ખુલાસો એમ થાએ છે કે, તેને ચોકસ અંબર મત્રવાથી તેને માલમ પડીજ હુએ કે તેને આએ બુત ભરેલી ફરી આદી માંડી છે, અને તે ઉપર થી તેણે તે માંડી વાલી એમ હુએ, પણ એ વીસે ચોકસ અંબર તો એ છે કે, આએ ફરી આદી છોડી દીધા પછી જે જુદા પડી શામને થયાં હતા તેઓને મુંબઈની જમાત આગત ખેલાવી મંગા વીઆ અને તેઓ પાસે જે શીઠ માંગી તે આપવા ના કહું તેથી તેઓને નીઆત બહુર મુકીઆ. આ ઉપરથી ૩૮૩૦ના શાક માં હનીમ હભરામ અને તેના શાથીઓ શંક્રા મત્રીને બાર જણા હતા તેથી તેઓને બાર ભાઈ કેહતા હતા. તેઓને મુંબઈની સંઘની ખેજની જમાત જમાતખાનામાં ભેગી થઈને નીઆત બાર કાહાડીયા. ૧૮૩૫માં તેઓએ પોતેજ અરજી કરવા ઉપરથી તે આગાપ્વાનના હુકમથી તેઓને જમાતમાં પાછા લીધા, તે એવ શરતથી કે, તેઓ ઉપર ચડેલી શીઠ તેએ. આપે (કે જે તેઓએ આપી) અને રાખેતા પરમાણે જે લવાજમા હવે પછી શરકર સાહેબના હીશાએ તેઓ પાસેથી માંગવામાં આવે તે આપી આ કરે.

એ વખતથી તે છેક ૧૮૪૫માં આગાપ્વાન મુંબઈ મધે આવીઓ તાંહાં શુધી એ જમાતમાં કાંઈ પણ વધારે ખંમેડો થવા બાંધેની નોંધ નથી.

૧૮૪૬-૪૭-૪૮મા આગા ખાન કલકતે હતો તે દરમીયાન સાગન મેરગેલીના દોલત ખાખે ફસાદ ઉઠ્યો અને એક રી વાજ અને આગા ખાન વાલા કુરાન પરમાને દાવા કરતા હતા અને બે તડા થયા.

૧૮૫૦માં આએ ફસાદમાંથી મહમ ખાતે એક અફસોથ ઉપજવનાર બનાવ બનેઓ બાર ભાઈની ટોલકીના ચાર બોળ ઓને શાંમની તરફ વાલાઓ માહિલા કેટલાએકોએ મારી નાખીયા હતા, અને તેમાંના ૧૯ જણાઓની આ ગુના માટે ૧૮૫૦ના ડીસેમ્બર માસમાં માજી શુપરીમ કોર્ટમાં તપાશ થઈ અને ચાર જણાને મોહોતની શખ આપી અને ફાંસી દીધા. તે બાદ એ તાતમા સુલેહ થઈ અને નાત બાર મુકેલાને જમાતમા લીધા, ૧૮૬૨ પછી ફસાદ ચાલીઓ:-બોળ કેસ પેજ ૨૬૦.

(કાશીદ મુબઈ તા ૧૬મી જુલાઈ ૨૮૮ )

પરેપર અખદુલા હાજી અજારખીઅ દીની કરમાન જાજબ જે કહેછે તે વાજબી છે, લેકીત બોળ અસલથી ઈસલામને માનતા વારસા હીસામા રીવાજને કબૂલ કરતાં આવઆ ને (જુઓ અરસકીન પેરીનો ઓરીઅનટલ કેસીસ પેજ ૧૨૦)

અખદુલા લખે છે, કે “ખાન મહમદભાઈ હખીખના વસી

|| પરમાણે ચાલવાથી મજકુરની દોલત જે આશુરે ૧૭

ની છે તે જતી રહેશે?” હમો એ ફકરને શકથી જોતા

કહીએએ કે ખાન મહમદ હખીખના વીલ પરમાણે ખીજો ભાઈ તથા વારસો છે. તે કેમ પોતાના હોજી જવા દેશે એ સમજ

પડતી નથી, અને તવો કાઈદો જે દીવસથી અમલમાં આવસે

ત્રીઆરથી તે પરમાણે અમલ કરવામાં આવસે, એ કાઈદો

અગમજ જે ચાલ ચલન રીવાજ ઈસલામી અથવા હુનદ વગે

રાની નાતમા ચાલતી આવી હોઈ તેજ પરમાણે તેના

દરેક મુસલમાન જોએ તે મજહબનો હોઈ ને

અને હોઈમ વીરધ જસે. તે મેશક કાફર બદનાલ અ

થાઈ છે. ત્રીયારે જોબ સુતત જમાતને લાજમ છે, જે મજ હમની પેરવીમાં મરવાને ક્યુન રાખ્યા છે ત્રીયારે તે મજહમથી ઉત્કુ આલહું એ એક કાલો ડગ જેમ કછી મેમણોના કપાલે જેઓ ઝરના લાલચમાં ચોટાડીને આ દુનીઆથી ખાતી હાથ ગયા છે તે પરમાણે પોતાના હાથે મે દીવસની જીંદગી માટે લગાડવું વાજબી નથી. પછી તમારી ખુસી.

પરે પર જોઈએ તો દરએક કોમ, પછી જોઈએ તે ધરમ શંખંધી ખાખતથી અથવા ખીજી ખાખતથી જુદી હોયે પછી જોઈએ તો દેવન અથવા નાહાનુ દેવન, જાત અથવા મંડની હોયે તો પણ મંડનીને કાએમ રાખવાને માટે મંડની એની શાયે જે શંખંધ ધગવનારી જરૂર કરીને સતા હોવી જોઈએ છે કે જે શતા ધણા ખારીક વખતમાં અને વાજબીજ કારણને લીધેજ વાપરવી જોઈએ. એ શતા એ કે જેઓને મંડનીના શમાશદ થવાના ચોકશ હેરવેલા કાએદા પરમાણે ચાત્રવાની ખખર તથા એતવાણી આપોઆ છતાં જેઓ તે પરમાણે એ હાશથી ચાત્રતા નથી કે જે પર જે તે મંડનીના શમાશદ હોવાને લીધે તેઓને ચાત્રવું જોઈએ છે, પણ જેઓ તે પરમાણે નહી ચાલેઆથી તેા તેઓની પાસથી તે મંડનીના હકે લઇ લેવા જોઈએ છે.

